

взятии Азова», Н. С. Тихонравова «Хождение священноинока Варсонофия в святую землю в 1456 г.» по его собственной рукописи и В. М. Истрина «Сказание об Индейском царстве». Спустя 20 лет, когда начала работать Комиссия по собиранию материалов для древнерусского словаря, именно эти источники в данном или позднейших изданиях были расписаны для Картотеки ДРС лично Сперанским (Х. Варс. по изд. 1896 г. С. О. Долгова) или его коллегами (Сказ. Инд. царство — П. А. Лавровым). Аз. пов., Аз. пов. (сказ.), Аз. пов. (сказ.)<sup>1</sup> в изданиях, подготовленных А. Н. Робинсоном и В. П. Адриановой-Перетц, — молодыми московскими сотрудниками.

В 1902 г. М. Н. Сперанский был избран чл.-кор. по Отделению русского языка и словесности, а с 1906 г. переехал в Москву, где активно занимался преподаванием древней и новой русской литературы в Московском университете (1906—1923), в Московском народном университете им. Шанявского, на Высших женских курсах. Круг его интересов был очень широк, и он постепенно втянулся в работу многих обществ и комиссий ОРЯС.

«Помимо участия в заседаниях „Общества истории и древностей российских“ и „Общества любителей российской словесности“ при Московском университете,— пишет его биограф В. Д. Кузьмина,— он стал в 1910 г. (вместе с А. И. Некрасовым, М. Н. Розановым, С. К. Шамбинаго, В. Ф. Ржигой) членом-учредителем „Общества истории литературы“..., а 26 января 1912 г. был избран его председателем». Протоколы заседаний за 1911—1914 гг. были опубликованы в сб. «Беседы» (М., 1915), а за 1923—1924 гг.— в Историко-литературном временнике «Атеней» [3, с. 214]. Вместе с Вс. И. Срезневским, С. Ф. Платоновым, Е. Ф. Карским Сперанский сотрудничал в Археологической комиссии, основанной в 1834 г. и позднее вошедшей в состав академических учреждений ОРЯС. Он входит в состав Диалектологической комиссии, основанной в 1904 г., вместе с Н. Н. Дурново, А. И. Соболевским, С. П. Обнорским, А. М. Пешковским, А. М. Селищевым и др. Близится к концу издание «Материалов для словаря древнерусского языка И. И. Срезневского», начавшееся в 1890 г. Уже ясно, что русскую филологию ждет колossalная работа по продолжению дела, начатого И. И. Срезневским, особенно по периоду XV—XVII вв., слабо представленному в «Материалах». В 1908 г. по предложению А. А. Шахматова М. Н. Сперанский был избран в Комиссию по изданию памятников древней письменности, которая возглавлялась В. М. Истриным, а затем Н. К. Никольским [6]. С 1910 г. М. Н. Сперанский активно участвует в каталогизации и описании рукописей в ГИМе, рукописей и старопечатных книг в Румянцевском музее, описывает рукописное собрание И. Е. Забелина в Московском университете.

О деятельности М. Н. Сперанского как источниковеда, его описаниях рукописей ГИМ (и отчасти Московского университета: собрание И. Е. Забелина) имеется публикация И. В. Левочкина в кн.: «Проблемы научного описания рукописей и факсимильных изданий» (1981). Из восьми описаний крупнейших собраний (Архангельского собора, Успенского собора, Музейного собрания, собрания А. С. Уварова, П. И. Щукина, А. И. Хлудова, И. Е. Забелина) опубликованы лишь «Описание рукописей Архангельского собора» в Археографическом ежегоднике (И. В. Левочкин за 1979 г., с. 153—158) и «Описание рукописей Успенского собора» в 1963 г. в «Исследованиях по лингвистическому источниковедению» (ред. С. И. Котков, публикации В. Д. Кузьминой и И. В. Левочкина).

Особую роль надо отвести деятельности Словарной комиссии (основанной в 1909 г. под первоначальным названием Комиссия по изданию Словаря русского языка).

Направление деятельности комиссий ОРЯС, их состав с уклоном в издание памятников — все это готовило новую базу для создания древнерусского словаря, но внешние события (первая мировая война, революция 1917 г.) изменили многие планы Академии наук. Затормозилась, например, работа по окончанию академического Словаря русского языка Грота — Шахматова (т. I А—Д, ред. Я. К. Грот, 1891—1895, т. II Е—Ж—З, ред. А. А. Шахматов, 1895—1916, в томе III под